ACTA 5/2013

REUNIÓN DEL CAPÍTULO LOCAL DE LA 

ALIANZA INTERNACIONAL PARA LA MEMORIA DEL HOLOCAUSTO - (AIMH) 
En la sede de la Secretaría de Derechos Humanos del Ministerio de Justicia y Derechos Humanos de la Nación, el día 7 de agosto de 2013 a las 11 horas se realiza la reunión ordinaria - plenario del Capítulo Local de la ALIANZA INTERNACIONAL PARA LA MEMORIA DEL HOLOCAUSTO (AIMH), bajo la presidencia pro tempore de la Secretaría de Derechos Humanos del Ministerio de Justicia y Derechos Humanos. 
La lista de participantes figura como Anexo I y el temario, como Anexo II.
En nombre de la Secretaría de Derechos Humanos dio la bienvenida a los presentes el Dr. Martín Gras, seguido lo cual dio inicio la reunión.
Se presentaron los informes de los grupos de trabajo de Investigación y Educación, cuyas actas lucen como Anexo III y Anexo IV respectivamente.

Asimismo, el Ministerio de Relaciones Exteriores y Culto informó que se habría arribado a un acuerdo en torno a la definición de Negacionismo y que sería consensuada en la próxima reunión en Toronto. 

Durante la presente reunión, se acordaron las siguientes propuestas de trabajo.

1) Aprobar la incorporación de BAMA e invitarlo formalmente a la próxima reunión.

2) Posponer nuevamente la incorporación de FACCMA. AMIA se comprometió a reunirse con ella para precisar la metodología de trabajo de esta organización en el marco del Capítulo Local AIMH.

3) Analizar la presentación de dos nuevas solicitudes de incorporación, uno de la Asociación Argentino Gitana y otra de Plural Jai.
4) Actualizan la información que figura sobre nuestro país en la página de la AIMH. (El enlace es http://www.holocaustremembrance.com/member-countries/holocaust-education-remembrance-and-research-argentina)

5) Explorar las posibilidades de instrumentar una página web propia del Capítulo Local (AIMH).

6) Designar al Ing. Roberto Nul, representante de B’nei B’rith, para la elaboración de una propuesta de documento mediante el cual se expongan públicamente los debates desarrollados en torno a los términos Negacionismo / Trivialización, ante la tendencia de poner en duda la existencia de la Shoá o establecer artificiales equiparaciones simplificadoras que convierten al genocidio en un simple conflicto político.

7) Estudiar la posibilidad de organizar de un evento en homenaje a los sobrevivientes del Holocausto en la Argentina. El Grupo de Trabajo de Memoria coordinará las actividades que de ello deriven. Sherit Hapleitá se comprometió a aportar información en la próxima reunión del grupo.
Sin más asuntos que tratar a las 13.00 hs. se levantó la sesión.

ANEXO I – Listado de participantes

· Estado

Ministerio de Justicia y Derechos Humanos

Secretaría de Derechos Humanos

Martín Gras

Luciana Barcina

Romina Falduto

Instituto Nacional contra la Discriminación
Pedro Mouratian

Ministerio de Relaciones Exteriores y Culto
Jorge Elbaum

Ramiro Gerszenswit

Ministerio de Educación

Gabriel Brener

Adriana Roisenstraj

María Celeste Adamoli

· Organizaciones de la Sociedad Civil

AMIA

Guillermo Borger
B’nei B’rith
Roberto Nul
Centro Ana Frank Argentina

Héctor Shalom
Centro Simón Wiesenthal

Sergio Widder
DAIA

Rosa Meresman de Fishman
Generaciones de la Shoá

Ana Balbaryski de Hechtenkopf 

Irma Wyszogrodski de Peusner
ICUF

Ana Diamant

Museo del Holocausto de Buenos Aires

Mario Feferbaum

Guillermo Yanko 
OFEC

Julieta Rozenhaus

Julian Languens
Sherit Hapleitá

Susana Grinspan
CEIH

Fernando Susini

Verónica Kovacic

 ANEXO II – Temario
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TEMARIO

V Reunión Plenaria - Ordinaria

Capítulo Local de la Alianza Internacional para la Memoria del Holocausto

Presidencia Pro Tempore Secretaría de Derechos Humanos

Sede de la Reunión:   Secretaría de Derechos Humanos



          Auditorio Emilio Mignone – 25 de mayo 544 PB   

Fecha y hora:
7 de agosto de 2013

                             11:00 a 13:00 horas 

TEMARIO

· Presentación de las conclusiones arribadas en el Grupo de Investigación, coordinado por el Ministerio de Relaciones Exteriores y Culto.

· Presentación de las conclusiones arribadas en el Grupo de Educación, coordinado por el Ministerio de Educación.

· Incorporaciones y nuevas presentaciones de organizaciones.

· Varios.

ANEXO III – Acta del Grupo de Trabajo de Investigación
Alianza Internacional para la Memoria del Holocausto (AIMH)

Capítulo Local - Argentina

Reunión – Grupo de Trabajo sobre Investigación

24/07/2013

Salón Comedor Chico, PSM

Presentes:

Emb. María del Carmen Squeff, Subsecretaria Política Exterior, MREC

Emb. Jorge Elbaum, Representante Especial de la Argentina para Temas sobre el Holocausto

Mtro. Federico Villegas Beltrán, Director General de Derechos Humanos (DIGHU), MREC

Lic. Patricia Tappatá de Valdez, Directora de Relaciones con Organizaciones Intermedias (DINTE), MREC

Darío Ryba – Asociación de lucha contra la Esclerosis Lateral Amiotrófica (ELA) de Argentina

Julián Zolotow, ICUF

Jonathan Karszenbaum, Director Ejecutivo Sherit Hapleitá y Generaciones de la Shoá 

Irma  C. W. de Peusner, Miembro Generaciones de la Shoá

Raquel Karmenszein de Burman, Junta Coordinadora de Educación Privada de Gestión Estatal (COORDIEP)

Mario Feferbaum, Museo del Holocausto – Argentina

Verónica Kovacic, Centro de Estudios e Investigaciones sobre el Holocausto (CEIH), Facultad de Derecho, UBA.

Emmanuel Kahan, Programa “Educación y Memoria”, Ministerio de Educación de la Nación

Guido Olstein, CEIH-FD-UBA

Romina Falduto, Secretaría de Derechos Humanos de la Nación

Luciana Barcina, Secretaría de Derechos Humanos de la Nación

Mariana Miguel, Becaria ISEN

Juan Pablo Fasano, Becario ISEN

Iniciada la reunión, se hizo una breve ronda de presentación de las y los participantes. Seguidamente, el Mtro. Villegas Beltrán realizó una breve introducción sobre la Alianza y el proceso de integración de la Argentina en ella, y presentó las tres líneas de trabajo del Capítulo Local: Memoria, Educación e Investigación, para enmarcar el inicio de la labor del Grupo de Trabajo. Planteó, asimismo, que se trataba de la primera de dos reuniones orientadas a trazar una hoja de ruta para definir el trabajo de Grupo.

En el sentido de promover la investigación en materias vinculadas con el Holocausto, el Emb. Elbaum mencionó la posibilidad de establecer los contactos institucionales correspondientes con el CONICET o distintos organismos del Ministerio de Educación de la Nación para la creación de instancias de financiación específicas (becas, proyectos), en el marco de convocatorias establecidas en el sistema nacional de CyT.

El Mtro. Villegas propuso plantear un diagnóstico o estado de situación sobre las investigaciones en temas vinculados con el Holocausto en la Argentina identificados actores (instituciones y personas), temas y formas de abordaje.

Al respecto, el Sr. Feferbaum puso a disposición del GT el extenso mailing del Museo del Holocausto y propuso cursar una breve encuesta que permitiera abordar los items de diagnóstico propuestos.

La Sra. Valdez planteó la cuestión de cuáles serían los límites temáticos o disciplinares de los temas vinculados con el Holocausto.

El Emb. Elbaum propuso por un lado un amplio abanico de disciplinas que abarcaría desde la historia y la filosofía hasta la sociología y la psicología o los estudios de memoria, así como un abanico conceptual que vincularía el Holocausto con otras experiencias de exterminio perpetradas en el marco del nazismo (personas con discapacidad, LGBT, pueblos Rom, Testigos de Jehová, etc. A ello el Mtro. Villegas Beltrán agregó la relevancia de incorporar temas vinculados con cualquier forma de discriminación y con experiencias vinculadas a lo que los estudios sobre genocidio identifican como fases o etapas en la construcción de prácticas sociales genocidas y con estudios vinculados a otros casos de genocidio o de violaciones masivas y sistemáticas a los derechos humanos (Argentina, Armenia, Ruanda, etc.).

Retomando lo planteado por el Sr. Feferbaum, la Lic. Tappatá puso a disposición del grupo los contactos de que dispone su dirección a través de su vínculo con el Consejo Consultivo de Universidades y las bases de datos de investigadores proporcionadas por el Ministerio de Ciencia, Tecnología e Innovación Productiva.

La Sra. Kovacic, el Sr. Feferbaum y la Sra. Kamenszein mencionaron entidades e investigadores y problemáticas relevantes en el campo de estudios del Holocausto.

El Mtro. Villegas propuso que el GT elaborara una comunicación oficial dirigida a personas e instituciones, que podría ir acompañada de un breve cuestionario/encuesta a fin de iniciar la recolección de información a partir de los nombres e instituciones propuestos y los que los participantes pudieran hacer llegar al punto focal.

El Emb. Elbaum propuso que, dado que la Argentina es el único país latinoamericano que integra la AIMH, el Capítulo Local podía plantearse la posibilidad de funcionar como referente regional y, una vez consolidada una red de investigadores e instituciones a nivel nacional, ampliarla a otros países del Cono Sur o del resto de América Latina.

En relación con la identificación de actores relevantes en el campo de la investigación, el Sr. Kahan destacó la importancia de realizar las comunicaciones y convocatorias con criterios amplios de manera de tender a incluir a personas dedicadas a la investigación sobre temas vinculados con el Holocausto que pudieran desarrollar sus tareas en el marco de centros o instituciones primariamente orientados a otras temáticas.

Otros participantes destacaron el valor de ese aporte, remarcando (Sras. Peusner y Kovacic) la relevancia del papel de investigadores independientes o no encuadrados formalmente en instituciones de investigación y actividades CyT en general, así como de investigadores y actores en otros espacios del campo cultural (Sr. Zolotow).

Los Sres. Kahan, Karszenbaum y la Sra. Kamenszein intercambiaron opiniones sobre las formas más pertinentes de garantizar el impacto de los avances en investigación en la enseñanza, los desafíos que ello conlleva y la complejidad de la vinculación entre investigación básica y desarrollos curriculares. El Mtro. Villegas recordó que existe un grupo de trabajo paralelo específicamente orientado al campo educativo.

Respecto a la posibilidad de abrir convocatorias a instancias de financiamiento la Sra. Kovacic planteó la posibilidad de contemplar convocatorias que no se limitaran a los límites etarios regulares en las instituciones nacionales de financiamiento de CyT, planteando la posibilidad de abrir convocatorias para investigadores mayores, contemplando la existencia de personas que tuvieron desarrollos profesionales al margen de ese sistema por no existir durante su formación o desarrollo inicial una agenda de investigación que permitiera el ingreso a instancias formales.

La Directora de DINTE destacó la existencia de fondos de la AIMH para el desarrollo de actividades.

En base a lo discutido, el Mtro. Villegas Beltrán propuso una hoja de ruta para desarrollar las tareas en torno de las cuales existía consenso y propuso los siguientes deadlines y horizontes para las actividades planteadas:

15/08 – Fecha límite para el envío a la DIGHU-MREC de nombres de instituciones y personas vinculadas a los estudios sobre el holocausto, teniendo en cuenta los criterios más amplios discutidos en la reunión, así como sugerencias ulteriores.

Para esto, el Mtro. Villegas designó como persona encargada del seguimiento del trabajo del GT al Sec. Ramiro Gerszenwit. Las comunicaciones deberán dirigirse al Sec. Gerszenwit (gwi@cancillería.gov.ar) y al correo institucional de la DIGHU (dighu@cancillería.gov.ar ).

21/8 – Próxima reunión del GT, para la puesta en común de las propuestas y para consensuar los lineamientos de la comunicación y la encuesta.

30/8 – Fecha para la aprobación de la versión final de la comunicación y la encuestas y envío de las mismas a la lista de personas e instituciones acordada.

30/09 – Fecha límite para la recepción de las respuestas para la confección de una matriz inicial de diagnóstico del campo de los estudios sobre el Holocausto en la Argentina.

8/10 – Plenario de la AIMH en la ciudad de Toronto, Canadá. El objetivo de la coordinación del Capítulo Local sería la presentación en la reunión de un dossier con la información relevada en base a los aportes de los miembros y las encuestas y la gestión de fondos para la organización de un evento de dimensiones nacionales que permita sentar las bases de una red de investigadores animada por el GT.

Oct/Dic 2013 – Formulación del proyecto y elaboración de los documentos y presupuestos requeridos para el evento planificado.

Mayo 2014 – Fecha tentativa evento/simposio

Agosto 2014 – Presentación de conclusiones del simposio, planteo de un proyecto que permita ampliar la difusión y el impacto a nivel regional (se puede plantear un contacto con la UNESCO para constituir una planforma regional).

Diciembre 2014 – Puesta en marcha de un proyecto para la convocatoria a instancias de financiamiento de investigación sobre temas vinculados al Holocausto (vía acuerdos institucionales con CONICET, ME, etc.).

ANEXO IV – Acta del Grupo de Trabajo de Educación
Primera reunión del Grupo de Trabajo de Educación del capítulo local de la Alianza Internacional para el recuerdo del Holocausto (IRHA)

2 de agosto de 2013, Ministerio de Educación de la Nación. 

Salón Vera Peñaloza

Agenda de trabajo:
- Bienvenida y presentación general del grupo de trabajo “Educación” 

- Presentación de los participantes de la reunión del Grupo de Trabajo de Educación

- Palabras del Subsecretario de Equidad y Calidad Educativa, Lic. Gabriel Brener

- Presentación de políticas de Educación y Memoria desarrolladas por el Ministerio de Educación de la Nación, y focalización en el tema enseñanza del Holocausto

- Presentación y debate sobre los objetivos del Grupo de Trabajo de Educación 

Estuvieron presentes en la reunión:

Por parte del Estado:

· Ministerio de Educación de la Nación

Gabriel Brener, Subsecretario de Equidad y Calidad Educativa, Ministerio de Educación de la Nación

María Celeste Adamoli, Coordinadora del Programa Educación y Memoria, Subsecretaría de Equidad y Calidad Educativa, Ministerio de Educación de la Nación

Adriana Roisenstraj, Asesora, Subsecretaría de Equidad y Calidad Educativa, Ministerio de Educación de la Nación

Emmanuel Kahan, Programa Educación y Memoria, Subsecretaría de Equidad y Calidad Educativa, Ministerio de Educación de la Nación

Daiana Yael Gerschfeld, Programa Educación y Memoria, Subsecretaría de Equidad y Calidad Educativa, Ministerio de Educación de la Nación

· Ministerio de Justicia y Derechos Humanos de la Nación

Luciana Barcina, Secretaría de Derechos Humanos

Romina Falduto, Secretaría de Derechos Humanos

Clara Hijano, INADI

· Ministerio de Relaciones exteriores y culto de la Nación

Federico Villegas Beltrán, Director General de Derechos Humanos
Quinteros María Gabriela, Subdirectora de la Dirección General de Derechos Humanos de la Cancillería argentina
Gerszenswit, Ramiro, Secretario de Embajada de la Dirección General de Derechos Humanos
Organizaciones de la sociedad civil

Guillermo Borger, AMIA

Raquel Burman, COORDIEP

Verónica Kovacic, CEIH

Julian Laguens, Fundación OFEC

Roberto Nul, B´nai B´rith

Julieta Rozenhauz, Fundación OFEC

Héctor Shalom, Centro Ana Frank Argentina

Julian Zotolow, ICUF, Sholem Buenos Aires

Desarrollo de la reunión

Bienvenida y presentación general del grupo de trabajo “Educación” 

En primer lugar, la Lic. Adriana Roisenstraj, Asesora de la Subsecretaría de Equidad y Calidad Educativa, dio la bienvenida en nombre del Subsecretario de Equidad y Calidad Educativa, Lic. Gabriel Brener. Recordó el nuevo modo de trabajo de la IRHA local en tres grupos de trabajo: Académico, Educación y Memoria. En dicho marco, destacó la presencia y representación del Estado ante la IRHA y la labor conjunta con las organizaciones de la sociedad civil para trabajar la temática del Holocausto.

Posteriormente explicó que el Ministerio de Educación de la Nación viene desplegando una política pública para trabajar los temas de Educación y Memoria, y presentó a la Coordinadora del Programa Educación y Memoria, la Lic. Celeste Adamoli y a Emmanuel Kahan, integrante del equipo, especialista en Holocausto. En este sentido, hizo referencia a que se debe pensar está política educativa en el marco de una política de educación más amplia de Derechos Humanos, destacando que un objetivo de la reunión sería trabajar en el desarrollo y los avances de dicha política pública.

En dicho marco, destacó el Plan Nacional de Educación Obligatoria y Formación Docente (2012 – 2016), que establece para el próximo quinquenio las orientaciones para el desarrollo de las acciones a realizar. Asimismo, mencionó que se encuentra en elaboración un Programa Nacional de Formación Docente, el cual se está trabajando desde el Ministerio en base a acuerdos federales. 

A posterior, la Lic. Celeste Adamoli tomó la palabra e hizo referencia al trabajo previo que se ha desarrollado con las organizaciones de la sociedad civil y presentó la agenda de trabajo para la reunión e invitó a realizar una breve ronda de presentación acompañada de la puesta en común de los proyectos en educación que sus organizaciones desarrollan en la actualidad. 

Previo a continuar con las presentaciones se hizo presente en salón el Subsecretario de Equidad y Calidad Educativa, Lic. Gabriel Brener, quien invito a continuar con la ronda de presentaciones.

Presentación de los participantes de la reunión del Grupo de Trabajo de Educación 

Verónica Kovacic presentó brevemente lo realizado por el Centro para el Estudio y la Investigación del Holocausto, así como también por la Fundación Bamá. Clara Hijano, del INDI, agradeció en nombre de Pedro Mouratian y envío sus saludos. Además, destacó que desde el INADI se trabaja junto al Ministerio de Educación bajo el paradigma de la educación inclusiva, realizando textos y materiales para la escuela. Asimismo, enfatizó que el INADI posee en la actualidad un área de interculturalidad y un centro de diversidad. Por su parte, Julian Zotolow comentó la idea de ampliar estos temas al deporte. 

Guillermo Borger recalcó el trabajo que desde el Consejo Central de Educación Judía se realiza en la educación formal e informal sobre los temas de memoria y justicia. Roberto Nul destacó que desde B´nai B´rith realizan tareas de promoción y divulgación de los Derechos Humanos y en el trabajo de reeducación de adultos. 

Federico Villegas Beltrán y María Gabriela Quinteros comentaron que el Instituto del Servicio Exterior de la Nación, del Ministerio de Relaciones Exteriores y Culto, realiza seminarios en relación a la enseñanza del Holocausto, genocidios, la última dictadura militar argentina y de no discriminación, por lo que invitó y propuso que alguna de sus clases se pueda realizar en el marco de la IRHA. Ramiro Gerszenswit acompaño la presentación.
Por su parte, Romina Falduto y Luciana Barcina, de la Secretaria de Derechos Humanos, se presentaron brevemente y enviaron los saludos de parte del Dr. Martín Gras. Destacaron también la labor realizada en conjunto con el Ministerio de Educación, y aquella realizada en el marco de Programa Mercosur Educativo.  

Héctor Shalom contó que, a partir de la labor realizada desde el Centro Ana Frank Argentina, se promulgó a nivel nacional la Ley 26.809, la cual declara al día 12 de junio, natalicio de Ana Frank, como el “Día de los adolescentes y jóvenes por la inclusión social y la convivencia, contra toda forma de violencia y discriminación”. Asimismo, destacó la labor que realizan desde el Centro con las muestras itinerantes.

Julián Laguens compartió su trabajo en educación y Derechos Humanos, comentando que desde la Fundación OFEC trabajan con grupos vulnerables. Asimismo, destacó la labor conjunta con la UNSAM y con la DAIA. Julieta Rozenhauz comentó los dos núcleos de desarrollo con los que trabajan: las muestras itinerantes (para primaria) y los cursos de formación docente (para nivel superior). 

Palabras del Subsecretario de Equidad y Calidad Educativa, Lic. Gabriel Brener

Luego de la presentación tomó la palabra el Lic. Gabriel Brener, destacando que este Grupo de Trabajo se encuentra en sintonía con el Ministerio de Educación y con el Estado Nacional en relación a políticas concretas de Derechos Humanos y memoria. Invitó a pensar en los distintos tipos de amnesias y la necesidad de reflexionar acerca del trabajo pedagógico y ético que esto implica, y resaltó que es clave hacer políticas concretas, observando la idea de cómo nos condiciona la historia dando cuenta de que no siempre se vivió de la misma manera. En dicho contexto, destacó el marco que brinda el Plan Nacional de Educación Obligatoria y explicó que se trata de un acuerdo federal del que participaron los 25 Ministros de Educación (24 jurisdiccionales y el Ministro de Educación de Nación).

El Subsecretario destacó la importancia de la IRHA y la articulación con las organizaciones de la sociedad civil que trabajan por la memoria, por la no discriminación y la inclusión, invitando a ampliar la labor con materiales y debates. Subrayó la necesidad de seguir trabajando en políticas educativas concretas e invito a reflexionar acerca del trabajo pedagógico a realizar en torno a los temas de memoria y Derechos Humanos, en consonancia con la necesidad de trabajar por escuelas más inclusivas y democráticas, para lo cual, son base la Ley Nacional de Educación del año 2006, junto a la Convención Internacional sobre los Derechos de Niños, Niñas y adolescentes. 

Para finalizar agradeció a la Comisión, y recalcó que tanto el Ministro de Educación, Prof. Alberto Sileoni, como el Secretario de Educación, Lic. Jaime Perczyk, están atentos a la labor del Grupo de Trabajo ya que estos temas revisten importancia para el Ministerio de Educación de la Nación.

A continuación, el Mtro. Villegas Beltrán agradeció y elogió las palabras del Subsecretario y comentó algunos detalles de la reunión del grupo de investigación. Además, destacó la presencia del Ministerio de Relaciones Exteriores y Culto en esta primera reunión de trabajo como un modo de acompañar el desarrollo de esta nueva modalidad de trabajo.  

Posteriormente, la Coordinadora del Programa Educación y Memoria, Celeste Adamoli, resaltó la importancia de la articulación entre los Grupos de Trabajo del capítulo local de la IRHA, para pensar cómo es posible articular el trabajo de las mismas para lograr fortalecerse y avanzar juntas. 

El Ing. Roberto Nul realizó una consulta puntual sobre los NAP: y preguntó si la temática del Holocausto estaba incluida en el Plan Nacional de Enseñanza Obligatoria y Formación Docente. A lo que Adriana Roisenstraj respondió que el Plan estipula metas, mientras que los NAP refieren al desarrollo de saberes y que desde el 2009 están presentes los temas de Educación y Memoria dentro de ellos, junto a sus tres ejes. 
Presentación de políticas de Educación y Memoria desarrolladas por el Ministerio de Educación de la Nación, y focalización en el tema enseñanza del Holocausto

A continuación tuvo lugar la presentación de las políticas de Educación y Memoria, a cargo de Celeste Adamoli y Emmanuel Kahan
. La Lic. Adamoli comenzó haciendo referencia a la relevancia de pensar sobre la pregunta: ¿de dónde venimos, y hacia dónde vamos? En materia de “enseñanza de temas de memoria”. A partir de ello, mencionó los ejes de trabajo del Programa, considerando que son, como todos los temas de memoria, ejes en permanente construcción y cambio y que requieren de vitalidad para no enseñar “la memoria de memoria”. Continuó su exposición detallando las acciones que desarrolla el Ministerio de Educación desde el año 2003, en torno a la enseñanza del Holocausto. Explicitó que los objetivos centrales de dicha política es acompañar y facilitar la tarea docente en la enseñanza de ciertos temas complejos y dolorosos del pasado reciente. Asimismo, destacó que cuando pensamos en temas de Memoria desde el campo de la educación, estamos pensando en una pedagogía de la memoria, la cual reviste ciertas especificidades que tienen que ver con el contenido de aquello que se está transmitiendo.

De este modo, destacó que el Programa Educación y Memoria es una política pública que pretende atravesar todo el sistema educativo, por lo que es una política presente en todos los niveles de la educación. En este marco, destacó que la Ley de Educación Nacional del año 2006 (ante todo los artículos 3 y 92), permitió avanzar en la incorporación de los temas de memoria, así como también la Resolución 80/09 del Consejo Federal de Educación aprueba el “Plan de Enseñanza del Holocausto”. Está última permitió formar la Red Nacional de Educación y Memoria haciendo que el Programa se encuentre presente en todas las provincias con todos los temas de memoria. También celebró el Plan Nacional de Enseñanza Obligatoria y Formación Docente 2012-2016 y comentó que desde el Programa Educación y Memoria se trabajó pensando en cómo el Plan incluía los temas de Memoria, concluyendo que se está presente tanto en los temas transversales, como en los contenidos curriculares (dentro de historia y construcción de ciudadanía). Y en particular está incluido dentro de lo que se nombra como “construcción de una nueva ciudadanía. Precisó que se está trabajando en la implementación del Plan en todas las provincias, así como también se está elaborando un nuevo Plan de Formación Docente. 

Continuando con la exposición, Emmanuel Kahan, presentó los materiales educativos que el Ministerio produjo sobre enseñanza del Holocausto, realizando algunas referencias sobre cada uno de ellos. A continuación, presentaron las estrategias de capacitación y formación docente presentando los diversos seminarios realizados donde se destacó que aproximadamente 25 mil docentes han participado de dichas capacitaciones y seminarios. También se destacó que el Ministerio de Educación, además de realizar dichas acciones a nivel nacional, participa de acciones y capacitaciones a nivel internacional. A su vez, mencionó el apoyo y acompañamiento a universidades, al INADI, a diversas organizaciones de la sociedad civil- la DAIA y AMIA, el Museo del Holocausto de Argentina, la Fundación Bamá y al Centro Ana Frank Argentina entre otros-. 

Por otra parte, presentó algunos aspectos del nuevo material que el Programa Educación y Memoria está por publicar que incluirá además del Holocausto, otros genocidios. Destacó la idea del Holocausto como un eje central para comprender el siglo XX, pero señaló que no debe impedirnos ver y analizar otros casos que son menos visibles y conocidos. Los casos incorporados en el nuevo material son el armenio, el camboyano, el guatemalteco y el de Ruanda, los cuales se suman al de Holocausto atendiendo a una ampliación de más casos y recorriendo con ellos los diversos continentes. 
Presentación y debate sobre los objetivos del Grupo de Trabajo de Educación 

Retomando la palabra y la agenda de trabajo propuesta, Celeste Adamoli, señaló que tanto el Estado, como la sociedad civil sostienen distintas líneas de trabajo y que la idea es pensar cómo articular, en qué puntos y cuestiones concretas. Para esto invitó a que los presentes expongan qué idea tenían para el Grupo de Trabajo de Educación y se leyó una propuesta de objetivos para el funcionamiento del Grupo de Trabajo propuestos por el Ministerio de Educación de la Nación: 

Propuesta de objetivos para el grupo de educación de la mesa local de la IRHA:
· Consolidar y fortalecer el trabajo hasta aquí realizado por los integrantes del Capítulo Local en materia de Educación (Estado y organizaciones sociedad civil).

· Relevar y sistematizar los proyectos educativos realizados teniendo en cuenta los diferentes niveles educativos y su pertinencia.

· Promover la articulación y el acompañamiento de propuestas y experiencias educativas entre los organismos estatales y las organizaciones de la sociedad civil.

· Articular con los otros grupos de trabajo (investigación y sitos de memoria).

Como metodología de trabajo se acordó leer los objetivos propuestos para comenzar a discutir.  

En dicho sentido, la Mg. Julieta Rozenhauz resaltó la necesidad de hacer una autocrítica acerca de la centralidad que reviste Buenos Aires, ya que hay muchas experiencias que se están haciendo en las provincias, que sería bueno tratar de recuperarlas y conocerlas (puso en conocimiento una experiencia de la Universidad Nacional de General San Martín). 

Siguiendo con el plenario, el Lic. Héctor Shalom consultó al equipo del Ministerio de Educación acerca de los obstáculos encontrados en todo el proceso desarrollado hasta la actualidad con la idea de pensar a parir de eso algún objetivo específico para el grupo de trabajo. En respuesta, Emmanuel Kahan destacó que el primer obstáculo tuvo que ver con la primera llegada, el primer contacto con la comunidad, los cuales han sido desandados en los mismos momentos de capacitación. En este sentido, reflexionó acerca de que lo primero que ha aparecido en las capacitaciones ha sido un hiato a sortear, y que hoy nos encontramos en otro momento ya que los temas circulan actualmente en las escuelas y ya no está presente el impacto del aquel primer momento, lo cual no es solo producto del Ministerio de Educación, sino también de la labor de las organizaciones de la sociedad civil. Es por ello que consideró que se deben tender puentes y construir modos amigables y traducibles para trabajar con las comunidades. 

Siguiendo con la respuesta, Celeste Adamoli recalcó que el mayor logro en la actualidad es la inclusión del tema en las escuelas constituyéndose un tópico de conversación con docentes. Y que actualmente se está pensando también en los futuros docentes realizando trabajos en conjunto con el Instituto Nacional de Formación Docente. No obstante, señaló que las políticas de educación y memoria son políticas en construcción permanente, que hemos avanzado mucho, pero queda mucho por hacer. Además, comentó sobre uno de los materiales realizado por el equipo de Educación y Memoria en el marco de un proyecto con la OEA, ya que los enunciados del mismo ayudan a pensar algunos de los “problemas” más en términos pedagógicos: los Derechos Humanos hoy en día, el vínculo intergeneracional, el trabajo con las representaciones y la necesidad de pensar en la relación con lo local. En esa línea, Adriana Roisenstraj destacó la necesidad de pensar el Holocausto no solo como un patrimonio de la comunidad judía e invito a pensar entre todos los integrantes del Grupo a Trabajar en los modos de cortar con dicha idea. 

El Sr. Julian Laguens invitó a pensar también el antisemitismo, y consultó acerca de si los docentes que se capacitan a través del Programa Educación y Memoria concurren voluntariamente a las capacitaciones. A lo cual Celeste Adamoli le respondió considerando que los dispositivos de capacitación son variados y ocurren ambas cosas. Es decir, a veces participan voluntariamente y otras no concurren por decisión propia, si no que los Ministerios Provinciales los designan, lo cual implica nuevos desafíos.

La Mg. Julieta Rozenhauz comentó que desde la Fundación OFEC buscan impactar en la formación docente inicial, para que la capacitación no quede como un paliativo, resaltando la necesidad de impactar fuertemente desde el inicio de la formación docente. Mientras que la Dra. Raquel Burman resaltó la necesidad de ver los mejores modos de llegar a los alumnos para incorporar estos temas en los nuevos contenidos para la escuela secundaria.

Por su parte, el Ing. Roberto Nul, hizo referencia a la presentación realizada por Celeste Adamoli y Emmanuel Kahan y consideró que el Grupo de Trabajo de Educación de la IRHA en Argentina debería tener en claro cómo trabajar con ciertos temas claves y sacar provecho de la participación de la IRHA internacional, pensando también en otras experiencias internacionales para poder mejorar, avanzar y fortalecerse. 

En dicho sentido, Adriana Roisenstraj manifestó el reconocimiento que Argentina ha tenido por parte de UNESCO, destacando el desarrollo de la consulta regional realizada en mayo de 2013 y el Seminario Internacional, realizado junto al Centro Ana Frank, en octubre y noviembre del 2012. Señaló también que, más allá de pensar lo macro, es necesario observar los modos en que los temas actuales de memoria y Derechos Humanos aparecen en las escuelas, ejemplificando con el caso de las visitas de las escuelas a los Juicios por delitos de Lesa Humanidad.

Roberto Nul estuvo de acuerdo con dichas ideas pero sostuvo la necesidad de encontrar mecanismos de validación pensando en cómo y con quiénes validar, yendo más allá del reconocimiento y pensando en los modos de aprovechar el grupo de trabajo de la IRHA.

Celeste Adamoli puso en consideración la presencia del Ministerio de Educación de la Nación en el último encuentro internacional de la ITF, realizado en Bélgica, a partir del cual se aprovecharon algunos materiales editados por otras delegaciones, los cuales sirvieron para la nueva edición del material sobre Holocausto y otros genocidios. 

Verónica Kovacic tomó la palabra en pos de dar reconocimiento como docente al Programa Educación y Memoria y el interés que despierta en los alumnos de todos los niveles. Comentó también que posee diversos proyectos propios (en el marco de la Facultad de Derecho) con las nuevas tecnologías y la necesidad de ver los modos de romper con la estructura del aula a través de lo virtual. Reflexionó también que en el ámbito de la educación los impactos no son factibles de verse en el momento considerando que ella observa que ya se han dado grandes pasos con los temas de memoria. En relación a lo explicitado, Celeste Adamoli destacó que en las netbooks que llegan a las escuelas secundarias está la Colección de Educación y Memoria y comentó que se está trabajando en estos momentos en una nueva plataforma con Conectar Igualdad. 

Por su parte, la Lic. Clara Hijano explicitó la necesidad de pensar en los diferentes niveles y comentó que desde el INADI se piensa y se trabaja con casos de discriminación extrema, pero que en la actualidad existe un tipo de racismo que responde a nuevos motivos culturales, lo que es interesante para pensar así nuevas estrategias en relación a la cercanía y lejanía que se planteó previamente en la reunión.

La Mg. Julieta Rozenhauz preguntó acerca de la dinámica operativa para el Grupo de Trabajo de Educación y Celeste Adamoli respondió considerando que está era una primera reunión con el fin de acordar objetivos y una agenda de trabajo en común entre todos. Se planteó la idea de armar alguna jornada de debate y un nuevo encuentro con una agenda de trabajo. A lo cual se consideró la idea de tematizar y discutir entre todos en pos de enriquecer al grupo.

Por su parte, el Lic. Julian Zolotow planteó la necesidad de incluir también a la educación no formal. Celeste Adamoli retomó la idea de pensar en todos los niveles, en nuevos espacios y también la necesidad de trabajar en lo curricular en pos de la inclusión.

Para finalizar se recordó que el miércoles de la siguiente semana (miércoles 7 de agosto) se realizará el siguiente plenario y se acordó en que la próxima semana se convoque en aproximadamente tres semanas, un mes.

Quedó pendiente acordar la fecha para la próxima reunión, que será informada a la brevedad. La propuesta es terminar de acordar los objetivos y trabajar en una agenda de trabajo común.
� Para la presentación se utilizó un power point que se adjunta. 
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